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Egy régi bűn.
Újpest, jumus hó 22-en.

Mennél több évet morzsol le az 
örökkévalóság szírijéről az idő, mennél 
nagyobb lépésekben halad községünk a 
fejlődés ösvényén ama ezél felé. a me- 
1 v ’t számára a (í mid viselés kitűzött: 
annál súlyosabban nehezül reánk egy 
rém bűnnek a szomorú következménye, 
s annál sürgetőbben követeli a köz­
egészség es a köztisztaság o következ- 
ménv okainak az eltávolítását.

K régi bűn abból áll, hogy községünk 
életének az első három-négy tizedében 
se a telek- se a háztula jdonosok, se az 
elöljáróságok nem törődtek a kutak és 
a pöezegödrük elhelyezésével s ezeknek 
mikénti e ni ten e és berendezésével.

Ennek a nemtörődömségnek a szo­
morú következménye az lön. hogy a ku­
tak kilenez-tized részének a vizét a pö­
ezegödrük megfertőzhettek - a Kár melyik 
kútnak a tartalmát küldi is fel vizsgá­
lat ózdijából a vegyi intézetbe a mai 
elöljáróság: valamennyi azzal a vóle- 
ménvnyel érkezik vissza, hogy a vie 
ammóniák tartalmú s iay élvezete nem 
vsak hnqif nem alkalma*, sőt az e-jészsétjve 
határozat!un kiró* is.

E nemtörődömséghez később hozzá­
járult az előbbi elöljáróságnak meg az 
a gondatlansága is, hogy a káposztás-me­
gyeri vízmű építésé alkalmával megfe­
ledkezett gondoskodni Újpest vízszük­
ségletéről s ma már oda jutottunk, hogy

kutjaivikban, még azokban is. amelyek 
különben egeszsegesek, oly annyira érez­
hetővé vált a vízhiány, hogy n lakos­
ság nemcsak az ivóvizét, hanem a jár­
dák, a kertek és fák locsolására szüksé­
ges vizet sem lesz képes .1. ku'jai;>G ki­
meríteni.

Hogy a jó viz. az elegendő merni vi­
se gü \'iz az életnek s az egészségnek 
első kelléke: azt talán szükségtelen ma, 
a tizenkilenezedik század végén bizo­
ny itgatni. de igenis szükséges, első sor­
ban az elöljáróságnak és a ív-pviseh- 
testilletnek, másodszor az összes lakos­
ságnak a figyelmét, felhívni arra, hogy 
a vizkérdés megoldásának ütött a tizen­
kettedik órája ; hogy a vízvezeték be­
rendezésének eszméjével nemcsak el­
méletileg. hanem gyakorlatilag is kell 
okvetlenül foglalkozni s meg kell azt a 
lehető legrövidebb idő alatt valósítani, 
mert az ivóvíz hiánya, növényeink,fáink 
satnvulása. csatornáink bűze, s az ezek­
kel kapcsolatos tisztátlaiiság <*s egész­
ségtelenség- már is szemmel láthatólag 
s kézzelfoghatókig apasztják lakosa ink és 
vá Hal at aink szám át.

Ne kecsegtessük, ne áltassuk ma­
gunkat semmivel. Annak a régi bűnnek 
a büntetését ki kell az. utolsó pontig 
államink, a keserű poharat ki kell az. 
utolsó csöppig ürítenünk, inas szóval 
a vlz.kérdést meg kell bármilyen áldo­
zatok árán is mielőbb oldani.

És itt eszünkbe jut, hogy egyik lap­
társunk községünk hajainak abban látja

az orvoslását, ha mód nyujtatnék az in­
telligens iparosoknak é-, kereskedőknek, 
sőt még az ipari munkásoknak is, hogy 
a község ügyeinek vezetésében részt ve­
hessenek.

Bocsánatot kérünk, hogy ellenkező 
véleményen bátorkodunk lenni, A bajok 
forrása nem itt rejlik s igya bajok or­
voslását sem lehet ettől remélni.

A község vezetésében iparos-mun­
kások ugyan ma nem vesznek részt, de 
az intelligens iparosok és kereskedők 
ma is elég tekintélyes számot képvisel­
nek ugv az elöljáróságban, mint a kép­
viselőtestületben, ametrayibenaz el ölj á- 

I rúságnak 3 iparos 2 kereskedő; a képvi­
selőtestületnek 13 iparos I kereskedő 
tagja van.

Ezek legnagyobb részének, de külö­
nösen az iparos osztályhoz tartozó kép­
viselőtestületi tagoknak a közéletben 
s a község vezetésében kifejtett tevé­
keny »• ge azonban nem abban nyilvánul, 
amiben nyilvánulnia kellene, t. i. a 
község fejlődését előmozdító intézmé­
nyek támogatásában, hanem inkább 
azok rendszeres megakadályozásában, 
mert 11 legtöbb esetben honapokra 
sőt évekre is elodáz!atik a legjobb 
eszme megvalósítása, a legszükségesebb 
intézkedés végrehajtása, a legéletbe­
vágóbb intézmény megtestesülése.

A mindenáron való ellenzékieske­
désnek ezúttal nem feszegetjük az okait, 
csak konstatáljuk azt, hogy ez képezi

TARCZA.1

Búcsúszó.
Irta é« elmondotta Gnllauner Lujza p(>Ur. leányis­
kolái igazgató a június ho í8-an tartott zárviin- 

nepélyén.

K«mIvés tanítványaim !
A mai nappal véget ért' az. a föladat, 

melyre intézetünk az Önök szellemi es erkölcsi 
képzése tekintetűben vállalkozott. Mátét 
kezdve más kezek veszik át az Önök vezeté­
sét, mig egyszer majd egeszen a saját erejükre 
és belátásukra lesznek utalva,

A tanár munkája nem puszta hivatalos- 
kodas, nem egyszerű letárgyalása a tanterv­
ben megszabott anyagnak a naptár es az 
órarend koczkái szerint, mely után az oktató 
és a növendék, mint teljesen idegenek elvál­
hatnának egymástól, a telki megindultság 
minden nyoma nélkül. Érezniük keli, hogy 
köztünk,tanáraik s Önök, tanítványaink között 
B lefolyt négy esztendő alatt bizonyos erkölcsi 
kapcsolat képződött, mely e nappal egyszerre 
meg nem szakadhat. Abban nyilvánul ez a 
kapcsolat, hogy mi még e napon túl is a leg- 
őszintebb szívvel kívánjuk az Önök további 
boldogulását, Öntik pedig önkéntelenül is 
hálával fognak visszagondolni arra a szere­
tette, miben e falak között négy esztendőn 
át részesültek.

Éppen ezen köztünk fejlődött szellemi 
kapcsolat, melynek kölcsönös szeretet az igazi 
eeve, indít meg engem arra, hogy még együtt

időzésünk utolsó óráját is Se használjam annak 
bizonyítására, mennyire óhajtom kartájaim­
mal együtt boldogulásukat. — Ez az oka. hogy 
mint a szülő a világba induló fiát, en is né­
hány utravaló szóval kívánom elbocsátani 
1 »nőket.

A szeretetnek, e világösszetartó nagy 
érzelemnek kút igen elütő íajtaja van : a ma­
gunk szereteti? es a lllá-i K -Zei'etete. Az elsőt 
egoizmusnak hívják es akár e néven, akár 
gyakorlatból minden ember ismeri ; a máso­
diknak aitriusmus a heve, de sokkal keveseb­
ben gyakorolják, mint a banyan e nemzetközi 
néven ismerik.

A magunk szereteti? velünk születik s nem 
hogy nevelni kellene, hanem inkább törvény- 
nyél es szent tanításokkal gátat kell vetni 
neki. A mások szeretető az az önzetlen, maga 
magát megtagadó, tiszta érzék*ni, melyen 
minden emberi társaság alapszik, melyből 
minden jótékonyság, szelídség, irgalom, kü- 
nyörület és türelem fakad: valami magaszto- 
sabb, emberinél nagyobb isteni szellem su­
gallata és csak ott növekszik nagygyá, csak 
ott fakaszt virágot és tioz áldásos gyümölcsö­
ket, hol gondos neveléssel ápolják es fej­
lesztik.

Senki sem oly szegény, senki sem oly 
szerencsétlen, hogy az életben alkalma ne 
volna magánál meg szegényebben segíteni es 
meg szerencsetlenobbet megvigasztalni. Csak 
nyitva álljon a mások baja előtt szemünk, 
szenvedései előtt szivünk.

Bárhová juttassa magukat az elet; akár 
békés családi körbe, akár az önfentartás ne­
héz küzdelmei közé; ha az igazi, örök nőies­
séget nem akarják megtagadni, a mindig jó

teltre kész könyörület e- az önfeláldozó em­
berszeretet magaszta» erényének keit bizto­
sítaniuk szivükben a kormányzó helyet.

A nő sorsa az, hogy mást boldogítson és a 
maga boldogságát ebben keresse. Társadal­
munk rendje ez, mely ivei a ki szembe áll es 
hiúságból, daczból. önzésből vagy nagyravá­
gyóiból egészen a maga kezére dolgozik, az 
olyan nő magára marad. A tanulás, a tudo­
mány, a szettem műveltsége, a testi szépség, 
a mozdulatok es a beszéd kelletne : nem czelja 
az igazi nőnek, hanem csak eszköze. Eszköz 
arra, hogy velük a más kedvet keresse, hogy 
mindezekkel szerénységet es szelíd lemondást 
egyesítve, boldogságot áraszszou abban a kör­
ben, melyet sorsa számára kijelölt. Ki szelle­
mének ragyogta! asát, vagy szépségének fi fog­
lalását czeinak tekinti s vele hiúsága számára 
diadalokat vadász: az olyan útra tévedt, me­
lyen előbb utóbb a lelki meghasonlás és eie- 
gedetlenség ketségbeejtő sorsa vár reá.

A nő, lelki békességének koczkázlatása nél­
kül, előtérbe nem léphet, meg kell abban nyu­
godnia, hogy az ő hivatása menne! észrevét­
lenebből maradni, a mások szeretele nagy és 
nemes erényének gyakorlatában azzal tölteni 
el életét, hogy gondot oszlasson, bánatot fel­
derítsen, jót tegyen es környezetűben oly nél­
külözhetetlenné váljék, mint a levegő, melyet 
mig bőven meg vau, senki eszre nem vesz, de 
nélküle egy perczig sem tudna élni. Ha ebben 
a hivatásban megnyugvást tatai, ha örömét 
a mások örömében fel tudja lelni; akko meg­
találta a legbiztosabb módját boldogulásának 
és megelégedésének.

Ne követelésekkel lépjenek tehát az élet 
elé, ha egyik csalódásból a másikba esni nem



I

I a

it

V

bajaink fóforrását s ennek a megszűnése
képezi az egyedüli orvosságot.

Ha azok az iparos e> kereskedő osz­
tályhoz tartozó képviselők például, akik 
ma összes kötelességeiket az intéző 
körök meggyanusitásában a nem létező 
klikk rendszer hánytorgatásában vélik 
teltalálni és kimeríteni: tevékenyegü­
ket például, az általunk e >orokbau 
említett régi bűn szomorú következ­
ményeinek a megszüntetésére a \ iznvi- 
dés megoldására, a vízvezeték berende­
zésére fordítanák", akkor bizonyai a 
nemcsak a község lakossását köteleznek 
le örök hálára, nemcsak Újpest- jovojét 
fektetnék ezzel biztosabb alapokra, 
hanem csakhamar meggyóződlietneneK 
arról is, bogy azokkal a meggyanúsító-1. 
felebbezések utján zaklatott intézőkkel 
na evő a is lehet egyetértői eg é- yál- 
vetve a község es a lakosság jóléte 
érdekében működni.

Nastyon örülnénk, ha e kívánságunk 
nem maradna puszta kívánság. 11a azon­
ban az marad is. reméljük, hosiy köz­
ségünk vezetői és intéz-'> körei csakha­
mar kezükbe veszik a vizk-.-rdes, iíletóieg 
vízvezeték megoldását s ennek a regi 
bűnnek is mint már annyi másnak, m 
fogják tüntetni a s/omoru kovetke/me- 
nyeit. meg fogják gyógyital,i élet- 
veszélyeztető bajait. __
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KömivitseneK lói fik tfi- 
ty-reik kurny*•/.elük

iieii inindeukíI un g- 
,,ha nem mérlegéivé, 
•rte. Számi la--a* mg

u-ziatyban : Fiira 
ivodszkv Lenke.

Lm ma. Hellt-

senki n-m ebr-szteU maradántlu e= itoldo; 
szerei e’et.Azt. amire a nő leiki világáuaic szűk—ge 
van, sem követeléssel, sem Kaczer-agg--éli, 
fatartó büszkeseggel nem leimt emberekből 
kierőszakolni. De mrgi.ózza mindazt a sze­
rénység, munkaszeretet, szelíd 'lemondás és a 
száinitas nélkül való előzékeny szív.s-.g
mindenki iránt. Meghozza önmagától ...... ~z-
revétlenül. A társadalom ezertele viszonyai 
közt kiszámíthatatlan sok alkalom kínálkozik 
az önzetlen szeretet müvet gyak<,romion, ö 
mulasszák el a mielőbbi Öntudatos kezneo t. 
Eleinte csak a szülők es nevelők iránti pontos
engedelmes segge,, sot a kivau-águka- meg­
előző szolgálatkészseggei. barátaik ismer**- 
geik gyöngéi iránt való kíméletes figyelemmel 
az emberszotás állhatatos kerulesevei. A sze­
retet és a gyöngéd niegbecs.iie-. me,y mar az 
első következetes kezdetet is nyomon f,,g;a 
kísérni, bizonyára arra bírja majd mindnyá­
jukat, hogv ezeo az utón tovább haladjanak.

Vegyek c* néhány őszinte szót a maguk 
iránti szeretetem utolsó jeléül, minek e falak 
között kifejezést adhatok.

Bten vezérelje további lépéseiket és segítse 
io szándékukat I

Keli. --* Y Janka, őoos Luj/a, ontván Kam­
iin. N 'iui íh Mariska, 1 oinay Ad*'i. íen nc/\ 
Vetr**i: ü*a. lhov-zKv tani. 1 - lüg Lina, t*yé'ii- 
gyesi Erzsébet, KaVsány 1 *'r*'/

III. A) oszt a, y ban : Klein Adrienne, Tanyai 
Piro-ka.

HL Bj osztályban: Villany; Iren, E ez a 
Kornélia. Fuka-z lion a. I I.m-er Emma. I Iuszs a 
Erzsi, Tóth Julia. Korbíer Maria, Kovács 
Júlia. Kölni Ilona.

IV. A) osztály lián: Ball,* Mariska. Gnít- 
maiui Jolán. Ilaiiamassek Dóra. Ilii! Pipi la, 
Kornfeind Ella.

IV. B) osztályiian : Béna Ida, Lattisz Julia, 
Murai1-, Amália. Kőszeghx Aranka. Porszasz 
Ele,ka, Vedres- Margit.
Dicsérő iiklevclct nyertek a kivethető jeles 

tutvtlök.
1, A) osztály báfl: < ,-elenyi Margit, Fei­

ger; Mari-ka. Gönczi Sarolta, Hm vacs Gi­
zella, Klein Irma, Lahiner Erna, Link Anna, 
.Németh Ilona. Roczka Verona. Both Irma, 
Neufeld Iren, Székely Irma, Szeulandrassy 
Iren, Weinberger Ilona. Wuskics Jozsa. Nagy 
Etelka, Frey Janka, Goldschmied Gizella, 
Lövy Margit.

I. B)osztályban: Vick Maliid, Várnay Irma 
Terey Ilona, Stern Lina. Hohonczy Katicza 
Rainer Mariska, Porszász Amália, Novak íren 
Mühlrad Erzsi, Lippner Mariska, Gulich Lujza 
Egger Margit.

II. A) osztályban: Angyal Katalin, Brun-

1 lasenauev A sínes, Herczeg Vilma, I iirsclneld 
Káló in, Koináromy Aranka, Ladányi Maigit, 
Link Regina, Neumayer Ilona, Szilágyi Ma­
riska. Szi'üs Erzsébet.

II p.) osztály hau : Szántó Sarolta, Sípos 
Iron. Knopf Regina, Bajusz Ilona. Simon 
Emma, P.-tőcz Róza, Karpf Hermin, Rosen­
berg Szereim. Ilalapy Julia, Robc-ek Margit, 
Földes Mariska, Rlum Gizella, Kasz Anna, 
Ea<z Erzsébet, Ven -- Sarolta, L'rincz Amalia. 
Veszier MavgiL

RÍ, A) osztályban : Bodnár Mária, Bricht 
Julia, Fritz Margit, Józ-a Lena, hadit- Kiara.

III. B) o-ztálybau: Kis- Jolán, Hittmr 
Irma. Fai fii Mariska. Andrej ka Margit, XV túsz 
A, a I * k a, Popper Berta. Kutrovicli A.me-, 
R.iUmii.:i"teii Pallia. Schama! Margit

IV, \ ! o-. 'alybau: G-eh Etelka, EgLuayer 
Mai-üiü Eiori.-ch Ilona, Fi ohuer Margit, Holz- 
-ciiu-t* r Margit, Makay Ida. Na tőnek B-rla. 
Pásztor Z-nz-ana, Schön Jolán, Schw-iger 
Aranka, Sleiiiev Júlia. Szaszaráth Julin. Wm- 
íernifz Margit.

IV. Rj osztályban: Roczár Szereim, Bruch 
Margit. Brunn Berta. Egy enes-y liga, Eisler 
I na. FeUímanti Er/sehet, Fürst Frida, Hirsch- 

Szeréna. IInlicza Anna, kittel Gizella, 
Prem Pi na.

.4: <) nkí-pző kürhen n szar alő verseny olkui- 
ntúrnl tizk*rn»<t* díjul hun t: Rrtiim Berta. 
Jutalmat mirrt'lz: 1 lalamasek l)ova, Gutimami 
,1 ti. Hi,f Pauia, Na!írnek Berta, T* mik 
1*113. Weiss Margit, 1 ioizschuster Margit,
D -ui-ch Aranka * - Schön Jolán. Az írásbeli 
j.'ihlitznlúi.on tizl.oronús /*úlundtjut hunt: 
Kőiiif.üiui (iabrlella. Jutalmat nyert: Gntt- 
niiinii JiC-.in, lííif Paula. Du‘-< retet narrt: 
Steiner Juliska, Fuchs Margit. 7izknronás 
pálaailijnt h uert: I la 1 la ma se k Dóra. Jutalmat 
nyert: Kill-i Lm a. Schweiger Aranka. Dicsé­
retet véért: D *u‘-ch Aranka. W * * i -s Nlargit. 
Titkáron*.' j.úi,i<hliiat Hitért: Gultmaun Jolán. 
Jutalmat >ttért: H i í iamas ‘k Dura. Pásztor 
Z-uz-antui. l.h.est retet nyert: Hilf Paula, i/<-- 

.... ; yúlyifliiat mint; Gnítmann J* all.
Jutalmat vécét : Koruíeind Gabriella, Latfis 
Jitíiü. Ihr*; retet nyert: Bal ló Mari-ka, Hilf 
Pan a. Prem Pima. Weiss Margit.

Az intez.i t növendékeinek összes osztályai 
-svii 6020 / a bail kézi és mérlani rajzot. 

b69 térképét, 16,080 írásbeli dolgozatot s 
gö-d darab kézimunkát k* -.fiiettek. A rajz- és 
kézimunkáknak kiáiiifásán mindenki meg­
győződhet arról, hogy kitűnő kezekre vau 
hízva e k ’ szaknak a tanítása i-. A tantes­
tület s az ifiiisag könyvtara ez evbvn is te­
temesen - k<4- müvekkel gyarapodott,
amiről az Eizs* lufi királyim arczképcvel di- 
-zileít értesítői pontosan beszámol ep úgy. 
mint a tantestület minden működéséről, amely 
működéséről a tantestület nemcsak a növen­
dékek es szülök ha óját, hanem a közoktatási
kormány e.,-m*  .... * is felj"Si>n kiérdemelte.
Végűi meg.-inüLük. hogy az Értesítőt nyom­
dásza ti H ‘erűpontból oly elegánsan állította ki 
Fiich' A;*'.*:, lapunk kiadnjánan nyomdája, 
hogy améltán kelteit feltűnést s ritkítja
nái'j it a .-kólai értesítők között.

hírek.
Fogyasztási potado. Az lsö'J. évi VI.

f.-CZ. erteiinebélt a községek is lel levéli jogo- 
<j(va arra, hogy a fogyasztási adóra községi 
pótadót vessenek ki: a belügyminiszter ren­
delet utján hívta fel a községek elöljárósá­
gait. hogy ez irányban szabályrendeleteket 
alkossanak. E szabályrendelet, — amely hi­
vatva lesz. a község háztartását kedvező viszo­
nyuk közzé juttatni, — most készül elöljáró­
ságunk kebeleben s a legközelebbi képviselő« 
testületi ütés elé fog terjesztetni.

— Penztar-vizsgálat. A község elöljáró­
sága f. ho 20-áu pénztár-vizsgalatot tartott s 
mindent a legnagyobb rendben talált.

— A harmadosztályú keresetiadó tárgyalá­
sára kiküldött bizottság f. hó 14-ike óta sza- 

! kadatianul működik s az adófizetők megnyug­
tatására kijelenthetjük, hogy úgy a bizottság 
mint a kincstár képviselője, Taubiuger Géza 

I pénzügyi titkár, nagyon humánus az eljárá- 
I sában s a mHiányosságot egy esetben sem té- 
1 veszti szem elől.

— Töröltetett i virilista névjegyzékből. A
«Budapesti közüli vaspálya társaság» a me­
gyei törvény hatoság által töröltetett az új­
pesti virilisták névjegyzékéből, meg pedig 

rx\: níí 1 fnrnra mert csak alkalmazottjainak
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®z adója után jutott be a névjegyzékbe, botolt 
Jogi személyek és test (tietek csak fekvő vagyon 
alapján lehetnek virilisták.

— Mi történik az Árpád-uttal? E kérdést 
intézik szerkesztőségünkhöz különösen azok, 
akik fuvarkocsijaiknak a tengelyei s lovaik­
nak a lábát féltik és attól tartanak, hogy az 
Árp id-utat a múlt evitiez hasonló állapotban 
fogják találni az őszi esőzések, A kérdés és az 
aggodalom jogosult. A kövezést azonban most 
már csak a villamos vasútnak a sin áthelyezése 
akadályozza s miután nemcsak a magánosok 
hanem a község érdeke is úgy kívánja, hogy 
az Árpád-ut mielőbb jókarba helyeztessek, 
nem ártana az illető villamosvasút igazgató­
ságát felszólítani, hogy sínéit záros határidő 
alatt helyezze át.

— Az újpesti mükiállitást f. hó 18-án be­
zárták a fáradhatatlan rendezők, akik ugv 
hamarjában valóságos országos mükiállitást 
rendeztek szerény községünkben. A kiáliüás 
eredményével úgy a «Közművelődési Kör» és a 
rendezők, mint a nagy közönség s a kiállító 
művészek egyaránt meg lehetnek elégedve. A 
kiállítást rövid három tiél. alatt. 20í)0-nel 
többen látogatták. Ide nem számítva a polgári 
leányiskolának és a Gyár-ulczai elemi iskola Ili. 
s IV. osztályának növendékeit, kik Friedrich 
Vendel igazgató vezetese me,lett látogat Iák 
meg a kiállítást. A kiállított rni'iwk közül lübbet 
vásárolt meg mii pártoló közönségünk, mint a 
székesfővárosi, a mülárlalok bármely ikon. Meg­
vételeit ugyanis meg az utolsó lvt folyamán:
I. Kezdi Kovács László 2 «Tájkép.*» : Woifaer 
Nándor által. 2. Rosenberg Sándor «Korai 
látogatás» ez. képe : Glazer M. átfal. 3 Knopp 
Imre «Az elhagyott» ez. kepe,- Kárpáti Janos 
által. í. Eger vary Potemkin «Katona élet» 
ez. képe: Kárpáti János által. 5. Linók Lajos 
2 «Pastell» festm -uye: Karpáti János által. 
<i. Németh Bertalan «Ukörfogat* ez. kepe 3 
példányban Lőwy Ernő. Szel Manó S ilgo 
Miksa által. 7. Mark Lajos «Hollandi nő* ez. 
kepe: Uubovies Mark ,illat. s. Tolnay Ákos 
«Klastromi elet» ez. kép*- : Frieilmanu Ede 
által. 9. Bihari Sándor «Volencze» ez. kepe: 
Dr. Führer Simon által. 10. Tunnayer «Ta- 
uulmanyfej* ez. kepe: Sonnmifeld Aitelf által.
II. Telepy Károly «Részlet Hosszidórút» ez. 
kepe: az Újpesti Közmüvelőde-i Kör által 300 
friert. E vetet csak úgy vált lehetővé, hogy 
Wolfner Tivadar országos képviselő 200 frtot 
adományozott e ezéira a Közművelődési Kör­
nek. Megvétetett tehát a kel első hétben meg­
vásárolt képekkel együtt összesen 25 kép es 1 
szobormű. A im'ikiálliiás bezárása után a ren­
dezőség bankettet rendezett a festőművészek 
ti-ztelelére, amelyen a ki,elitéi nmve-zek kö­
zül Telepy Károlyival az. elükön 26-án vettek 
részt. Hogy a bóliéonvilág e kitűnő alakjai a 
pohárköszöniőkben is ép úgy remekellek mint 
a miitárlaton a kepéikkel: az kétséget sem 
szenved. Es most nem marad egyeld) hátra, 
mint hogy az elismerés adóját a sajtó utján is 
lorójjuk. ür jFiibrer Simon, tűnek Lajos, Bauer 
Soma es SonneiifeUl Adolf iránt, akiknek e 
szép és kifogástalanul sikerült maláriát ren­
dezését első sorban köszönhetjük.

— Az egeszségteien lakások ü-szeirása 
ugyan meg nincs teljesen befejezve, de szám­
talan oly lakás találtatott községünkben, ahol 
a rögtöni intézkedés szükségé forog fenn. 
Ezekre nézve Ivánka Pál, a járás fószolgabi- 
rája, a szükséges intézkedések azonnali ke­
resztülvitelére már utasította az illető házi­
urakat.

— Az ipariskolai tanonezok vizsgája f. é. 
június hó 25-en tartatik meg. Ekkor nyílik 
meg az iparos tanonezok kiállítása is, amely­
nek tárgyai fölött f. hó 2G-án mond bírála­
tot a kiküldött bizottság. A jutalomdijak f. hó 
29-én osztatnak ki ünnepélyesen.

— Berénylné Hazai! Hermint, — aki nagy 
tetszést aratott f, hó 18-án, a «Magyar Szín­
ház» délutáni előadásán, «HolTmaim meséd­
nek Antónia szerepében s akinek gyönyörű 
hangját a fővárosi sajtó — ez alkalommal is 
rendkívül kiemelte: Relle Iván a pozsonyi 
színházhoz szerződtette, ahol mint operai 
primadonna f. évi október hó l-én kezdi meg 
művészi működését.

— Az árvák nyári ruhája. A község elöl­
járósága f. hó 19-cn tartott ülésén elhatá­
rozta, hogy a község 86 árváját telőtől-talpig 
nyári ruhával fogja ellátni. A szegény gyer­
mekek bizonyára örömmel fogják ebben a

hőségben téli ruhájukat a nyárival felcse­
rélni,

— öt év utáni találkozó. Az újpesti áü. 
poig. leányiskola* negyedik osztályát 28 nö­
vendék végezte el 1894-ben. Ez a huszon- 
nyoicz növendék akkor fogadást tett, hogy 5 
ev múlva találkozni fognak a Margit-szigeten. 
Az 5 ev elmúlt s f. hú 17-én csakugyan ott 
ölelkezett össze a MargiMziget illatos virágai 
között a teremtés 25 legszebb virága, három 
kinyílott rózsa s huszonkét f.jledező bimbó, j 
Az elmúlt öt év viharja c*ak harmat tört le 
az életfájáról, avagy oly messze sodort, hogy 
nem jöhettek el a találkozóra. A huszonöt 
azonban boldogan élvezte a viszontlátás örö­
meit s az őszinte hála mégha:ó ef<elével fo­
gadta és üdvözölte a hajúhidnal Gallauner 
Lujza igazgatónőt, akinek forró ölelés kísére­
tében p nap emlékéül egy gyönyörű virág­
csokrot nyújtottak át., aki viszonzásul a rózsa­

vez.elte s telep szebb rózsáival
feldíszítette őket. A rózsáiéi,,p megtekintése 
után lakomához ült a vidám csapat - az ifjú 
hölgyek ajkáról olyan pohárküszönték hang­
zottak el a viszontlátás örömeiben resztvevő 
Galauiier Lujza igazgatónő, Elek X'iuczeespe­
res plébános, dr. Varázséji Béla hitoktató s a 
tantestület jelenlevő t i- a: egevzsegerp, 
amelyek becsületére váltak vo;na a leghíre­
sebb tosztozóknak is. Kár, hogy a kinyílott 
rózsák otthon hagyták a töviseiket: a tőrjei­
ket, mert hat a fejledező bimbos nagyon kí­
váncsiak voltak ezekre is. No de unnál jobban 
dédelgetlek azután azt a kis babát, a me­
lyet az egyik mama magúval hozott az öt *■ vi 
találkozóra - a bokrok közölt rejtett hí u da­
dával együtt, amdy azonban a vidám tár-aság 
ába! felfedeztetve, csakhamar re-zese lön 
mindnyájuk gyöngedsvgen-k. A hölgyek meg­
fogadták. hogy jövőben is ailamiö erim ke- 
z és ben maradnak egymással s az lu‘"v:et iiii- 
kepzŐ körének folytatásaként m gahikiljik a 
* L ván V egyesületet».

— Az épülő rakospaiotai templom javara
rendezett hangverseny kive o -iker-ert fogad­
ják hálás köszönetíinket a rendező urak. külö­
nösen Brodszky Férc néz, Maicc/.ky Roman, 
dr. Nuduskay Béla, ifj. Országit bandores 
Veszelovszky Béla urak. A szívélyes k-4izr •* mü- 
köih'sert; Bő, nter Karola es Varga Vilma ur- 
höigyek, iigornyai Robicsek Gyula. Seymann 
Emil. dr. Tróján Alajos es Veszelovszky Béla 
urak. A n. é, közönség kdkesit.'.seeri Göniöry 
Oszk.irné, Országit Saiulorne. gróf IViaese- 
vieti Jánosne. Piványi Ernőn uniók. I liner 
Milka, Nádaskay \ aléria. Or- ágii lnne G-- 
asszonyok. Balassa Ernő. Fellner J , síd, Fr-
....... Tihamér. Vesz**!** szi;y R-.a
Wagner Maim urak. Köszönettel larkn-utu ez 
ege-z résztvevő it. e közönségnek > külöm'i-en 
nyugtatjuk a következő felülliz-tes.-nei: Ba­
lassa Ernő f> kor.. Harkány Fvrencz 2 kor., 
Rauer .József 5 kor., Bo--anyi I-ívau 20 kor, 
Bielovszky Juz-efne o kor,. Brovl-zkv Adolf 1 
kor., Fabriczy Emil 1 kor.. Fromm, r Janos II 
kor.. Igatyi József 1 kor. Jonas Emil tu kor., 
Jónás Józsefne 10 km.. Kasztl László 3 kor.. 
Környei Stefánia 4 kor.. Kionfu-z • Sturm 
25 kor.. Mayer Richard 3 kor, Naday Antal 
Piványi Ernő 10 -10 Kor. Piac/. Ferem-z 4 
kor., dr. Szabó Ferenc/. 5 kor., Woifaer Tiva­
dar 20 kor., Zadeunac de Gens marqulme 1 
kor. Végül köszönetét nmiulunk Ursz.agh ur-'k- 
nak a pompás zongoráért, a rakospaiotai Ca­
sino elnökségének a köie ön adott székekért 
es Bohácsy József urnák a terem ingyenes át­
engedéséért. A t, é. b. elnöksége,

— A csatorna piszka. A Jozsef-titczai csa­
torna tisztítását, mint annak ideá n megirlnk. 
a község elöljárósága házilag kezeli A tisztí­
tással megbízott egyenek azonban a csator­
nából kiemelt piszkot nemesaklmgv nem 
hordják el azonnal, hanem ott hagyják kis- 
sebh-nagyobb kupaczokbaii h, renn es -zá­
radui az utcza közepén, amire annál is inkább 
felhívjuk az elöljáróság figyelmét, mert a csa­
torna-piszok rögtöni eltávolítását a közegész­
ség s a köztisztaság egyaránt követeli.

— Önkéntes tűzoltó egyesületet készülnek 
alakítani Újpesten intelligens fiatalembe­
rek, akik egyelőre azon fáradoznak, hogy 
a szükséges tisztikar egyes állásainak a be­
töltésére az általuk kijelölt egyéneket meg­
nyerjék. Egyik helybeli laptársunk ugyan 
már nevteg is úgy mulatta be az uj egyesület 
tisztikarát mint megalakultál, sőt lapunk 

j felelős szerkesztőjét is titkárként szerepeltette,

ez azonban részint korai, részint tévedésen 
alapuló hir, mert az egyesületek tisztikarát az 
alakuló közgyük--választja, ilyenről pedig tu­
domásunk egyrészt nincsen, mást észt pedig 
lapuuk felelős szerkesztője elfoglaltságánál 
fogva, a neki felajánlott titkári állásra nem 
vállalkozott. Az önkéntes tűzoltó egyletet 
különben szükségesnek - nagyon üdvös in­
tézménynek tartjuk s igy ha tényleg megala­
kul, örömmel is fogjuk üdvözölni.

— Népünnepély. Az újpesti izr« nőegylet 
által árvahazának alapja javára f. hó 29-en 
Peter <-» Pal napján az újpesti népszigeten 
rendezendő népünnepély iránt az érdeklődés 
oly nagy, hogy sikere kétségtelen. A rendező­
ség a népünnepély műsorának minden pont­
jává! mar teljesen elkészült. Rendkívüli 
meglépést fognak szülni a tombola tárgyak, 
amelyek részint ajándékozás, részint vetet ut­
ján szereztettek be s oly szépek és értékesek, 
hogy mindenki becses emléket fog magával 
virul , aki a népünnepélyén részi vesz.

— A hirtelen harag büntetése. Hirtelen 
haragjáért még kévés ember bűnhődött olyan 
-nívósán, mint ÍE-cze Imre háztulajdonos. 
Egyik lakújával. Koudeiili Gyuiáneval tűzött 
össze, akit azzal gyanúsított, hogy tisztesség­
telen leányt tart macánál, Konderthné fölhá­
borodva rohant a háziúrhoz, hogy elégtételt 
keljen tőle a sertésért. A hirtelen haragú 
háziúr azonban tettleges-égre ragadtatta ma­
ga'. Kombii time pedig ennek következtében 
mod nélkül ideges - dadogóvá lett. Becze 
Imrét egy esztendei fogházra ítélte ä törvény­
szék. a királyi tábla azonban föloldotta az 
ítéletet - meghagyta a törvényszéknek, hogy 
k.-rjeii véleményt az igazságügyi orvosi ta­
nácsiul. vájjon az as-zony idegességének 
csakugyan a haziur-e az oka. Az igazságügyi 
orvosi tanácsnak f. hó 17-ki uj tárgyaláson 
f-inlva-oB véleménye erre határozott felele­
tet nem ad. Megállapítja ugyan a bíuiteiútör- 
véoykünyv 303. sj-áhan körülírt súlyos szervi 
bajt. de nem mond.a, hogy ez a szóban forgó 
-erüies következmeny- volna. Farkas dr. 
ügyész mégis a. 303. - aikaimázá-at indítvá­
nyozta. Ezzel szemben l'msz Sándor dr. védő­
ügyvéd azt k ev te, bogv védeüczél csupán 
könnyű testi «jrt.e- rí marasztaljak el, mert 
az orvosi íanacs veAm nve -.'ériül az okozott 
- tilos nyolez napim Imiül grógvult es nem 
áilapifhaió meg teljes bizonyossásrgal, hogy a 
vadiotf okozóéi lelt volna Konderthné szervi 
hajún.is. A kinon>-z<>k azonban egyiK áilas- 
pontot sem fogadta el, hanem újra egy esz-

fegh I lie,; ■ a vádiollilt. Az (igy.-sz 
es a redő fölebheztek.

Helyisegathelyezes. Az ujj -ti »Kos- 
■o.iih Lajos beten. egejyző e- temetkezési nő- 

gviet« hivaiaio- 11<*<yi-égeií az Istvan-ulcza 4. 
-Z, a.alti llatos-y fele vendéglőin- In \:e át.

Nyári lanczvigalom. Az «Újpesti Ágost, 
hiiv. Evang. Egyház» javára,aityasitnsának 10 
eves fordu ója atka.málml i, évi jutius lm 
1 -eit (szombaton) a rákospalotai parkven- 
dégjő helyiségeiben nyári tai;c,-vigalmat ren­
dez : Hőmön Oszkár, emok. tiediily Lajos, ai- 
elnük, Benkov.es Imre alólunk—pénztáros, 
Benedek sáiuuei főjegyző, Racldev Aurel al- 
legyző. Ha-za Józ-ef ellenőr. Bonin István, 
Biankovics (.»völgy, Hobcsek István, Csonka 
Gyula, Erő- Aulai. Gramm- György. Hasen- 
aner Oltó. Heidrich Ignácz, Káéi Károly, 
Klaiiily Lij'ot. Komjáthy Gyula, Lederer 
Győző. Latii-z János. Mese János, Michaelisz 
Ferencz. Martot TIy Imre, Neumann Ede, Né­
meth Gyula, llovu-2 Mátyás rendező bizott­
sági tusok. Sz-uiielvjegv fitt kr. Kezdete esti 8 
órakor. Jegyek válthatók a bizottság tagjai­
nál es a iánczvigaíom napján esti 6 órától a 
pénztárnál, Feiülfizelesek köszönettel fogad­
tatnak s hirlapilag mugla/.tatnak. A tánezvi- 
galom a jelzett napon minden körülmények 
közt megtartatik.

IRODALOM.
A mykenei oroszlánoskapu egyik legrégibb 

emléke az emberiség alkotó tevekenysegenek. 
Durván faragott köveit az őskor homályában 
illesztettek össze óriás erejű kezek. A kapu 
fölé, az oromfalba, durván, nagyoltau fara­
gott oroszlán párt helyezett az ősidők művé­
sze. A két orosztan egy oszlopra kapaszkodik. 
Törekvésük, feszülő izmaik mintegy a művé­
szet törekvéset is mutatják, jelképezik, mely a 
durva formába az erőt iparkodik nagy nebe-



zeu kifejezni. A csonka állati testek a görög 
szobrászat legrégibb kísérletei közül valók, 
mikor az anyag ellenállasa meg naczoU a 
művész alkotó erejével s tökéletlen eszközei- 
vei. Ez a kapu mégis nagyszerű diadalív 
melyen át a görögség művészi tev-kenvsege 
világhódító körútra indult. A lures kapu leg­
újabb kepe a Nagy Képes \ ilagtortenei 30-,k 
füzetében jelent meg.

A munka 11 kötetben jelenik meg' 
s Marczali Henrik szerkeszti. A most hdyv 
második kötetet I)r. Gyomlay Gyula irta. Egy 
kötet ára díszkölesben > irt. Füzetenként is 
megjelenik. Minden szombaton t füzet, a 30 kr. 
Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Iro­
dalmi Intézet Részvénytársaság. Budapest. 
Üllői-üt 18.) s minden hazai könyvkereske­
désben.

Mi a nirvana ? Az indusok másvilág! gyö­
nyörűsége. amikor a leiek teljesen tet*eu, 
szabad minden érzelemtől s ment minden 
gondolati«!. — Ebben gyönyörűs-got csak az 
indus képzelet találhat, ez a teljes mey-ym- 
m isii les. Nagyobb gyönyörűség így nyári mo­
hén az egeid napsugár elöl a iih-Ii-sík* _ vo­
nulni, s e kedves hús helyen valami szórakoz­
tató vagy oktató olvasmányba merülni, na 
olvasóink is oszjták nézetűnkéi akkor a áinjuk 
rendeljek meg a »Kep-s Családi Lapok» 
czirnű illusztrált szépirodalmi heti laput, 
melyben úgy a szórakoztatva oktató, mini az 
oktatva szórakoztató czikkeket megtalálják. A 
«Kepe? Családi Lapuk» ara egy erre 6 irt. 
félévvé 3 írt. negyed erre 1 frt 50 kr. Mmat- 
ványszámot kívánatra mgy.-n kaid a kiadó­
hivatal Budapest. VI., Szimdv u. 1!

ráadom világukat. Szer « nagyon - addig, anag HáÉ V. M. 003 7 sz.m.hoz 
a gyakorlati elet s a kor az ellenkezőt be nem 
bizonyítja.

Szerkesztői üzenetek.
Ghy Pál urnák A „ara* nem igaz- -g-A S

basác lien, argumentum. A szenielyoskedér 
nem gvuz. E három fegyverrel nem ,e 

ki'„].-.r szolgálni. Azzal ,t í-bicö -ei szemben j 
akinek harag, goromba, K >•« szem- lyeeK,-' 
fe»yvere. mi nagyon sziveden vagyunk — szán 

Or F. urnák. „Bíráipnas o n-7.te.-.,-g- .- 
gy Hj.'itt mi is ug’- gr. náol közt un s é* irtunk, 
ők; ii*nz év után ok is úgy fognak nndolk > 
írni, mint most mi. Ne háborgássá i,.u/lóikul

1800. 451 v. -z.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldőt! bírósági v, „ri'. In, , o 

ezennel közhírre tesz', hogy a budapesti sir. 
kér. s raltotörv. szék 1808. -vi 103-256. .«zäum 
véé/ 'S vei dr. Adamis Lajos igyvéd ,u- • 
fal' Képviselt Újpesti takarékpénztár 
te pen'- részeve Wagner Manó a-per.-s 
ellen RIO frt követei.'.- es járulék erej-ig el­
rendel' kielé'git -si végrehajtás folytán alperes­
től I. foglalt 171") írtra becsült ingóságokra a 
vácz, kii'. járásbíróság X . I. 361 .1. szánni wg- 
n's. -I az avvf'i'." elrendeli ei ven. annak a 
felül foglal' ltok követei''-" ereje lg — a
mennyiben azok törvényes zálogjogot ny-r- 
tek lolna- alperes ők..-an Rakospaiolánje- 
fin,|,* m g'artás,tra határidőül 1899. évi 
jnn ns hó 30. m>pju» «1. ti. ■>' , 11 raja ! .- 
z,.|ik ka a nvkor a laróilng lefoglalt lavór.

y,a én ingóságok a e-elobbel ígérőnek » - ■-z - 
pénz fi nd es mellett, szükség eseten becs- 
áron alul is — el ingnak adatni.

t •ihivfltnak mindazok, kis az eiárvere- 
7.end ingóságok vételárából a végrehajtató 
kövei ei. s -! {..‘gél.'. , ■" 1 g í í 1 el esh. z 1 a11 arras
jogot, a mennyiben r—ziikre foglalás koiá; - 
ban eszközöltetett volna es e2 a végrehajt si 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, oisobbs-'gi be- 

i„«,.iket az arver-'5 megkezd.-se:g aloiirt 
Vikii lőttnek vagy ii .-ban beadni, avagy pi- 
dig szóval he jelenten: tartoznak.

X törvényes határidő a hird."menynek a 
bíróság tábláján kifüggesztv»ét követő nap­
tól s imittatik.

Felt Var,on. 189',! "Ví m.ijus ho 30.
Szaák János

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldőit bírósági végre­

hajtó zennel közhírre teszi, hog) a buda­
pesti V kerületi kir. Járásbíróság­
nak 1608. évi V. XI. 002. számú Végzésével 
Dr. Rózsa Vb mos űgyv-d áltál képviseli 
Nemzett baleset biztosi!o reszv. társ. felperes 
reszel-e Waldapfel Fülöp alper.-s ellen 222 M 
fi;, kr. követelés es jár. erejeig elrendelt kiel­
égítési Vfgrelmjuis folytán 180s. évi július 
I,,, tt-en alperestől lefoglalt 631 irt ni) Ki', 
becsül! ingóságokra a budapesti V. kerü­
leti sir. járásbíróság lenti számú légzéséről 
a, r veres elrendeltél vén, annak a felülfoglal- 
tafo-. köveíeiese erejeig is. a mennyiben azok 
föt v -i:\r- z;,! eg jogút nyerlek \ ulna, a 1 j. e i es 
lakasan Ujpe-ten. Attda-utcza 18. -z. Inizban 

; |.-t'!,.!ő inegiitrliis.ir.t határidőül 1899. évi 
junius hó 30. napján délelőtti 1 12 
órája tűzetik ki. amikor a biróilag U-toglalt 
bútorok s ogyebb ingóságok a legtöbbet 
ig'.-l'óliek kész,pénzfizetés mellett, szükség esi - 
fen boi’saroti a,ul is elfognak adatni.

I'elbivafnak mindazok, kik az elarvere- 
zcn.ió ingóságok vételárából a végrehajtó 
kfiveíel, s- 'ti e!"" 1 oz1' k,elegitteteslii'z tartanak 
jog o'. a men n\‘ibí-n r--z ikre foglalás korábban 
eszközöltél,?'t tolna es ez a végr-'liajlási jegy­
zőkönyvből ki mm tűnik, elsőbbségi bej.den- 
t,....ik-"d az árver. # megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy pe­
dig -z 'Val h. jeleliiel i tartoznak.

\ törv ■!'. ms határidő a hirdet meny ink a 
bíróság tábláján kó iggosz!eset követő naptól 
számlttatik.

ívelt Budapesten. 1890. vvi áiuíiis ho 7.

Lauricsek László
kir. bír. vvgreb. kir iái', végrehajt.

Van szerencséin hjpest nagyérdemű közönségének b. 
tudomására adni, hogy

i Budapesten (Budán) a ráczftirdő közvetlen közelében ^ 1
g -e-k *

__________ r_____ x , M
Iff a mai modern kor igényeinek teljesen megfelelően, csinosan |g| 

berendezett és kerthelyiséggel ellátott ^

Vendéglőmet
* f. hó 10-én megnyitottam.

Számos éven át e téren tett tapasztalataim által azon kellemes helyzet­
ben vagyok, hogy a n. é. közönség minden igényeinek megfelelhetek.

Valódi hegyi borok, friss sör, valamint Ízletes ételek jutányos áron való 
kiszolgálása által igyekezni fogok t. vendégeim megelégedését minden tekin­
tetben kiérdemelni.

A n. é. b. közönség látogatását és pártfogását kéri

Máté Ambrus
vendéglős.

Xi ő£7
v *4

Nyomatott Fuchs Antal könyvnyomdájában Újpest, Árpdd-ut 20. sz.


